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Meccanica

Q1) Un punto materiale si muove nel piano verticale secondo le equazioni orarie X=V,,t,

y =V, t-1/2 gt?. Calcolare, nella posizione di massima quota, la curvatura della traiettoria.

Q2) Un punto materiale di massa m si muove lungo una guida ideale circolare di raggio R disposta
su di un piano verticale. Nel momento in cui il punto materiale raggiunge la massima quota la
reazione vincolare eguaglia in modulo direzione e verso la forza peso. Calcolare modulo direzione e
verso della reazione vincolare nel punto di minima quota.

Q3) Ai capi di una asticella inestensibile di massa trascurabile e lunghezza L sono fissate due masse
puntiformi di valore m; ed m,. Appoggiata su di un piano orizzontale privo di attrito I'asticella ruota
con velocita angolare costante. Determinare il rapporto mi/m; affinché la massa m; descriva un
cerchio di raggio L/5.

M

Q4) Calcolare il rapporto m/M tra affinché la massa m scenda
accelerazione paria 2/3 g (si trascurino gli attriti).

Q5) Dimostrare che in un sistema rigido di punti materiali vale la

relazione T = MvZ, .
2 2

Q6) Enunciare e commentare le leggi di Keplero.

Termodinamica

Q1) Un numero incognito di moli di gas perfetto monoatomico sono all’equilibrio termodinamico
all’interno di un recipiente a pareti rigide alla temperatura t;=20 °C. Successivamente il recipiente
viene posto a contatto con un serbatoio di calore alla temperatura t,=0 °C la cui entropia, a causa
dello scambio di calore, aumenta di AS=90 J/K. Determinare il numero di moli di gas.

Q2) Un gas compie il ciclo di trasformazioni quasi statiche P
rappresentato in figura. Sapendo che Pa=5 bar, Ps= 1 bar, Va=

300 cm? ed il ramo curvilineo & una trasformazione isoterma, Pal|------
calcolare il lavoro eseguito dal gas nel ciclo.
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Q3) Enunciare e commentare il primo principio della
termodinamica.
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SOLUZIONI

Meccanica
Q1)
_ _ 1 2 _ H o _ _ _VOy
X =V,,t, y_voyt—zgt, z=0 massimaquota Y=V, —gt=0 t_F
X=V, ;y=0; 2=0 V=V,i
X=0; y=-g; Z=0 d=-9]
2 2 2 YRV 2
ma d=8§+—fA=8§i-—j=-gj dacui R=Y=YY_Yo
R R g g g
Q2)
2
Posizione di massima quota R, —mg= —mVEl =-mg V' =¢gR

2
Posizione di minima quota ~ R,-mg = mVEZ ma %m(vz2 -v)=mg2R dacui Vv.=V+4gR=5gR

2
si ottiene allora R, =mg+ mVEZ =mg +%59R =6mg

Q3)

Essendo nulla la risultante delle forze esterne agenti sul sistema il suo centro di massa deve essere
in quiete. D’altra parte il sistema €& posto in rotazione per cui non puo che ruotare attorno ad un
asse passante per il centro di massa. Questo significa che le masse descrivono cerchi di raggio pari
alle loro distanze dal centro di massa:

scegliendo un assecon | 'origine sulla prima massa si ha Fl:f) er,=L

—_

ch:mlr1+m2r2: m, L ; E*=|F1—ch|= m, L :E da cui ﬂ:4

m, +m, m, +m, m+m, 5 m,
Qa)
T=MZ T=-MZ,

m m 2 m

T-mg=mZ T-mg=mZ -MZ,-mg=mZ Z,=— == —=2

9=me 9= :mMI=Me &= MY M 3 M
i, =-1,

Termodinamica
Ql)

il calore acquisito dal serbatoio vale
Q :Tserb ASserb
mentre quello ceduto dal gas vale

Q=nc, AT

eguagliando abbiamo allora



nc, AT =T, AS

serb serb

Tserb ASserb _Tserb ASserb _ 27315X90 —
¢, AT 3p AT 15x831x20
2

Q2)

VB VB
L =[PV =P, [ dV =P,(V,-V,)

Va Va
L, =0

L, dev— RTj——nRTln( A)
ma PV, =nRT e BV, =nRT dacui PV,=RV, V,=-2V,

P
LI = PA(VB _VA) = PAVA(FA_]-)

B

\Y) P
L, =nRTIn (V—:) =PV,In (Fi)

LI + I—|| + I—||| = PAVA(%_]') + PAVA In (%) = PAVA(%_ In (%) _1) =

B A B B

=5x10° x300x10_6(?— In?—l) =358.58J



